

EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE. * * EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4.294

CACERES, MIERCOLES 5 DE MAYO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 288

“Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. La Patria: España. El Estado: Nacional Sindicalista. El Caudillo: Franco”

Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 4 DE MAYO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Tiroteos y cañoneo en diversos sectores. En el sector de Teruel, se han ocupado varias posiciones donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado. La maniobra de nuestras tropas obligó al enemigo a replegarse.

FRENTE DE VIZCAYA.—Se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones en el frente de Bermeo, ocupando las orillas con poca resistencia. En la mayoría de los sectores fuego de fusil y cañón, comprobándose las vociferaciones que llevó a cabo el enemigo para dificultar el avance.

FRENTE DE ASTURIAS.—Intentos de ataque enemigo sobre el Naranco fueron deshechos apenas iniciados.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tranquilidad en los frentes andaluces con ligeros tiroteos.

Salamanca 4 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia el Coronel de Estado Mayor, LUIS VILLANUEVA.

Concentración de reclutas del primer trimestre del 38

«Boletín Oficial» día 3 publicará Orden Su Excelencia el Generalísimo, sobre concentración reclutas primer trimestre 1938 días 11 al 15 del mes actual, normas generales concentraciones anteriores. Comuníquese orden a Autoridades Militares y Civiles del territorio de su mando, procurando darle mayor publicidad, posible.

Normas para la concentración

Dispuesta la concentración de los reclutas del primer trimestre, para el reemplazo de 1938, según orden de la Superioridad publicada en el «B. O.» del Estado el día 3 del actual, se procederá con la máxima urgencia por los Juzgados Municipales y por las comisiones gestoras de los ayuntamientos, a las siguientes operaciones:

Primero.—Los Juzgados formalizarán, con toda rapidez duplicada, relación de los nacidos inscritos, en los mismos que hayan nacido desde el 1.º de enero al fin de marzo del año 1917.

Segundo.—De estas relaciones remitirán una a la Caja de Reclutas, nº 49 Cáceres, con expresión de los fallecidos, con idéntica rapidez y la otra, la entregarán a los presidentes de las comisiones gestoras de los ayuntamientos.

Tercero.—Los alcaldes-presidentes dispondrán que cuantos individuos comprendan la relación que le entregue el Juzgado se incorporen en esta Caja de Reclutas en los días ONCE AL QUINCE del mes actual, lo mismo los que al parecer sean cortos de talla como los que aleguen algún defecto físico. Como está en suspenso la concesión de prórrogas, tanto de primera como de segunda clase, los que aleguen esta circunstancia se incorporarán también.

Cuarto.—Los citados alcaldes con vista de la relación de nacidos for-

mularán con toda rapidez y remitirán a esta Caja antes del día 11 del actual, una relación nominal en la que comprendidos todos los nacidos no fallecidos, se expresen los datos siguientes: Nombres, oficio y en casillas convenientes expresión de los imposibilitados o mutados, que son los que únicamente no vendrán a concentración, expresando además los ausentes y los que presten servicios en milicias nacionales resistentes de los primeros y milicias donde prestan sus servicios los segundos.

Quinto.—Los socorrerá a razón de 125 pesetas por día, sin rebasar de un socorro, puesto que el día de llegada cobran el de Caja.

Sexto.—Debiendo quedar destinados a Cuerpo el día 15 del actual los reclutas comprendidos en este llamamiento, para ello, la concentración de los que respecta a esta provincia se ajustará a las siguientes normas:

Día 11.—Se concentrarán los reclutas de los pueblos pertenecientes a los partidos de ALCANTARA, CACERES, GARROVILLAS Y VALENCIA DE ALCANTARA.

Día 12.—Los correspondientes a los pueblos de los partidos de CORIA, MONTANHEZ Y PLASENCIA.

Día 13.—Los correspondientes a los pueblos de los partidos de JARAMILLA, LOGROSAN Y TRUJILLO.

Día 14.—Los correspondientes a los pueblos de los partidos de HERVAS, HOYOS Y NAVALMORAL DE LA MATA.

Séptimo.—Cualquier negligencia o incumplimiento de cuanto se ordena por parte de los que han de intervenir en estas operaciones, llevará aneja la correspondiente responsabilidad.

Lo que se hace público para conocimiento y efectos.

Cáceres, 4 de mayo de 1937.

EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

LA GUERRA EN VIZCAYA

Los rojos lanzan noticias de fantásticos éxitos de los que se hace eco la prensa inglesa

En Bermeo nuestras tropas con escasos efectivos causaron enormes bajas a los marxistas

Ciertos periódicos ingleses al servicio de Moscú...

Salamanca.—Cierta prensa inglesa, como el «Thimes» «Dayli Mail», «Dayli Express», y otros, demostrando su carencia de probidad se han hecho eco de falsedades lanzadas por los rojos sobre fantásticas victorias de estos en Vizcaya.

Mienten estos periódicos, como bellacos; como lo que son; como simples instrumentos vendidos a Moscú.

Se afirma en esta prensa, que en el frente de Vizcaya, alguna sección del Ejército nacional fué derrotada y sus componentes puestos en fuga y gran número de ellos hechos prisioneros, encontrándose entre estos cincuenta italianos.

Nuestro ejército no ha tenido desde que comenzó la ofensiva en Vizcaya, el menor retroceso, avanzó siempre victoriosamente, derrumbando un frente de más de cien kilómetros de extensión por cuarenta o cincuenta de profundidad.

Esos periódicos que tanto crédito dan a las falsedades de los rojos, las que ni se mo están en contrastar, no quieren decir que Bermeo fué ocupado por un puñado de hombres que resistieron heroica y valerosamente, a un enemigo infinitamente superior en número, al que dispersaron sin embargo, poniéndolo en fuga antes que llegaran las columnas de reserva nacionales.

Nosotros tuvimos en total 110 bajas, cuatro desaparecidos, siendo las hechas al enemigo cinco veces superiores.

Radio Bilbao da, siguiendo un sistema ya puesto en práctica varias veces en esta campaña nombres fantásticos de personas que dice tiene en su poder, y que no existen en la realidad.

El procedimiento no es nuevo; no hace mucho tiempo dio desde la radio el nombre de uno de nuestros legionarios como prisionero y el interés se encuentra entre nosotros sin embargo, disfrutando de excelente salud.

Detalles de la acción de Bermeo a que se refieren los bulos de los periódicos ingleses

Vitoria.—Ofrecemos algunos detalles de la brillante acción de las armas nacionales en Bermeo.

A las dos de la madrugada del domingo dos batallones rojos se unieron a los que atacaban a Bermeo. Tres batallones atacaban el pueblo por el Oeste.

Nuestras fuerzas atrincheradas se defendieron con su bravura acostumbrada de un enemigo enormemente superior en número, que disponía de gran cantidad de ametralladoras y una batería completa de campaña.

Los soldados nacionales resistieron heroicamente las embestidas del enemigo, que le hacía intenso fuego de cañón con las baterías que tenían empazadas en el Cerro de San Miguel.

Los rojos ocupaban parte de la carretera de Bermeo a Guernica.

El jefe de las fuerzas españolas, supo dar órdenes oportunas demostrando una gran serenidad, y dominio, y conteniendo al enemigo hasta las dos de la tarde, en las que un corrimiento de nuestras fuerzas hacia la carretera citada y la llegada de una columna de reserva hizo ver al enemigo el gravísimo peligro que corría de verse envuelto, retirándose precipitadamente de dicho lugar.

Acto seguido iniciaron los nuestros el avance que puso en comunicación a Bermeo con la otra orilla.

Los rojos que habían sido diezmados por los nacionales al darse a la fuga dejaron abandonados gran número de muertos, y prisioneros.

Las pérdidas totales sufridas por el enemigo son enormes, lo mismo en hombres que en material.

A esto quedó reducido el fantástico éxito que los rojos lanzaron desde sus radios para justificar el empleo de tan nutridos efectivos y ocultar su vergonzosa derrota.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

EULOGIO CRIAGO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

— CACERES —

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Más detalles sobre los sangrientos sucesos de Cataluña

Las distintas llamadas a sus afiliados de las radios extremistas ponen de manifiesto la trágica situación planteada

La Generalidad ha ordenado el desplazamiento de tropas de los frentes de Aragón para dominar la agitación que amenaza apoderarse de Cataluña

Lo que dicen las radios catalanas

Barcelona.—La Radio CNT recomienda a sus afiliados calma, y agrega: «aunque bien pudiera ser todo una consigna contra nosotros. Aunque ya llegará el día de la justicia para nosotros, unámonos todos ahora frente al enemigo común, para defendernos de él».

La radio CNT-FIA indicaba a sus obreros que depositaran las armas.

A las 14 horas de ayer la misma radio leyó un manifiesto dirigido a la fuerza pública, diciéndoles que ni la CNT ni la FAI eran enemigos suyos. A las 14'30 la FAI dice a sus obreros que no abandonen los heridos en las calles.

A las 15 da cuenta de que los trenes llegan con retraso, queriéndole quitar importancia a este detalle.

A las 15'10 la radio CNT-FAI vuelve a dirigirse a la Guardia Nacional Republicana y a las Compañías de Asalto, que sabe están al lado del pueblo, para que se abstengan de intervenir en la lucha y permanezcan neutrales.

Los anarquistas advierten que estén preparados a sus compañeros de Aragón

Después de dirigirse a la fuerza pública la radio anarquista se ha dirigido a la de Caspes y demás del frente de Aragón, pidiendo atención a todos a la llamada que se les dirige por si fuera necesario su auxilio. «Estar atentos a nuestra sintonía, para no perder tiempo en nuestras llamadas por si la urgencia del caso lo requiere».

Puigcerdá ocupado por los anarquistas

Barcelona.—Puigcerdá ha sido ocupado por los anarquistas, que se han hecho fuertes en la población. Las carreteras han sido cortadas por éstos.

Muchos edificios principales de Barcelona están ocupados por los comunistas que con sus ametralladoras hostilizan desde ellos a los grupos contrarios. En las calles se lucha violentamente.

Desde la radio de la Generalidad se llama a los rabassaires para que acudan a las armas para defender al gobierno de Companys.

La CNT-FAI ha invitado a todos sus afiliados a salir a la calle.

La Generalidad sigue con sus amenazas de medidas energéticas anunciando que ha terminado el plazo

Barcelona.—La Generalidad ha dirigido un llamamiento al pueblo, anunciando que está dispuesta a tomar medidas energéticas que acaben con la anarquía y las luchas planteadas en las calles de Barcelona.

Apoyan a la Generalidad los par-

tidos de Acción Catalana, socialistas, comunistas y partidos de izquierda.

Después de este primer llamamiento volvió a funcionar la radio de la Generalidad anunciando que se acababa la paciencia y que se encargaba de defenderse empleando todos los medios necesarios para imponer el orden.

Han sido concentrados los rabassaires en los puntos estratégicos para impedir la llegada a la ciudad de fuerzas ajenas a la Generalidad.

«Alto el fuego», pide la Generalidad

Barcelona.—A las veinte horas de ayer la Generalidad ha radiado el siguiente comunicado:

«¡Atención atención! Alto el fuego; en estos momentos están reunidos los camaradas Calver, García Oliver, Zancajo, Companys y otros consejeros para resolver la situación. Alto el fuego; cese la lucha; que no se oiga un solo disparo mientras dura la reunión.

Después los consejeros os hablarán para aconsejar a la ciudad que deponga las armas.»

Las comunicaciones telefónicas cortadas

Barcelona.—Con motivo de las sangrientas luchas que tienen por teatro las calles de esta ciudad, la Generalidad ordenó a un delegado suyo que se hiciera cargo del edificio de la Telefónica en poder de la C. N. T.

Los empleados se negaron a entregarla, disponiéndose a defenderse con las armas.

En vista de esto la Generalidad envió fuerzas para apoderarse del edificio, sin conseguirlo tampoco. Una comisión de la CNT se desplazó al Palacio de la Generalidad entrevistándose con Companys. Después de esta conferencia se permitió la entrada del delegado en la Telefónica.

Las noticias que se reciben de los pueblos con bastante retraso por haberse cortado las comunicaciones dan cuenta que los anarquistas se han apoderado en ellos de las centralillas.

Esto ha contribuido poderosamente a sembrar la alarma en toda la región catalana.

Se ordena el desplazamiento de las tropas del frente de Aragón a Cataluña

Perpignan.—El Presidente del Gobierno catalán ha ordenado a las tropas del frente de Aragón que se desplacen a Barcelona para dominar la agitación que amenaza con apoderarse de toda Cataluña.

De París confirman plenamente la gravísima situación de Barcelona

París.—La anarquía existente en

Información Internacional

Los intentos de apartar a Austria del eje Roma-Berlin han fracasado

Regresa el Príncipe Bernard a La Haya

La Haya.—Ayer llegaron de regreso de su viaje por el centro de Europa el Príncipe Bernard y la Princesa Juliana, que visitaron los hospitales de la Cruz Roja repartiéndoles condecoraciones y premios entre el personal que más se ha distinguido en sus actuaciones humanitarias.

La semana de 40 horas aumenta los déficits y encarece la vida

París.—Se conocen nuevos detalles de la reunión de la Junta Municipal del Sena.

Los gastos de ésta se elevan a 1.900.000 francos.

El déficit crece de manera alarmante. La semana de cuarenta horas aumentará aún más su volumen y exigirá un aumento en las tarifas de las líneas de autobuses municipalizadas.

En la población cada día es mayor el descontento por los trastornos que la semana de cuarenta horas le produce, una de cuyas consecuencias inmediatas ha sido el encarecimiento de la vida en todos sus aspectos.

De Bilbao ha salido hoy el buque «Habana»

Bilbao.—De este puerto ha salido hoy con rumbo a Burdeos el buque «Habana».

Hitler recibe en audiencia especial a una delegación de las industrias italianas

Berlin.—Hitler ha recibido ayer en audiencia especial a una delegación de las industrias italianas que se encuentra actualmente en Alemania.

El Führer recibió a los diversos elementos que la componen con muestras de gran cordialidad, formulando ante ellos sinceros votos por que se afiancen aún más las relaciones existentes entre ambas naciones para trabajar por la paz.

La visita de Goering a Yugoslavia

Berlin.—La prensa francesa sigue ocupándose de la visita fugaz que el general Goering hizo después de

Barcelona está totalmente confirmada.

Las fuerzas armadas de la Generalidad luchan con los anarquistas en las calles.

En la frontera francesa y en Andorra la situación es aún más grave, los anarquistas son dueños del terreno.

Los anarquistas que se han apoderado de Puigcerdá y Seo de Urgel, se han negado a pactar con la Generalidad.

Esta ha enviado refuerzos contra ellos pero los anarquistas se han hecho fuertes, ya que disponen de un excelente material de guerra moderno y gran número de fusiles ametralladores, ametralladoras y abundantes municiones.

La anarquía se extiende a Aragón rojo.—Valencia envía refuerzos a la Generalidad

Barcelona.—La anarquía se ha extendido a las comarcas de Aragón rojo.

El Gobierno de Valencia ha anunciado el envío de una columna motorizada de ocho mil hombres para auxiliar a la Generalidad a dominar la rebelión.

su viaje a Roma a Yugoslavia, donde se entrevistó con el Príncipe Pablo.

Ambos personajes tienen de antiguo estrecha amistad por lo que en la cordialidad de relaciones ya existentes no cabe esperar nuevas sorpresas.

El concurso de aviación «Pueblo creador»

Berlin.—El concurso de aviación que se denominará «Pueblo creador», iniciativa de Goering, promete constituir un nuevo éxito de Alemania después del que acaba de obtener con su exposición automovilista.

Han solicitado su inscripción en los primeros momentos gran número de pilotos extranjeros, entre ellos 17 suizos 11 ingleses, 13 belgas, dos polacos, y seis franceses.

Los intentos de apartar a Austria del eje Roma-Berlin han fracasado

Berlin.—La prensa comenta la situación internacional en relación con la guerra de España. Se ha puesto de manifiesto de una manera que no deja lugar a dudas—dice—que tanto Roma como Berlín no perseguían en España interés económico alguno, sino simplemente el impedir que caiga en poder del bolchevismo.

En la política danubiana, tanto Alemania como Italia tienen intereses comunes. El intento de separar a Austria del eje Roma-Berlin ha fracasado por completo.

EDICTO

Juzgado Especial Militar número 12 de la Plaza de Madrid

Requerimiento

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del ministerio de Agricultura de Madrid, u organismos dependientes del mismo Instituto de Reforma Agraria, Instituto Forestal, Comisión Mixta Arbitral Agrícola, etc., etc., y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuviesen su residencia en la Plaza de Madrid, y actualmente se encuentren en territorio liberado se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial que actúa en la Plaza de Talavera de la Reina expresando con toda claridad sus nombres, y apellidos, y domicilios, fechas en que fué declarado cesante, cargo que desempeñaba y tiempo que permanecieron en Madrid, desde el 18 de julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicio que de no hacerlo pueda sobrevenirle.

Talavera de la Reina a 30 de abril de 1937.—El Secretario, A. García de la Barga.

TELEGRAFOS

Próxima convocatoria para ingreso de **Oficiales 2.ºs con 4.000 pts.**

Profesores del Cuerpo

Informes: Don Francisco Hernández

Jefe de Telégrafos

Plaza de la Concepción, 8.—Teléfono 452

Librería SOLANO

Plaza Mayor, núm. 45

Crucifijos de 8, 12 y 20 ptas. - Libros-Registros de 4, 5 y 6 ptas.

Fotografías del Generalísimo Franco, 1, 4 y 7 pesetas

Gran surtido en Lápidos corrientes y de colores, Libros escolares, Dibujos, Libretas, etc.

PUEDEN PEDIRLAS

PURISIMAS DE MURILLO

PARA ESCUELAS A 3 Ptas.

Un llamamiento Junta Gestora del Fondo para Culto y Clero de la Diócesis

(CONTINUACION)

A tan piadosa labor invitamos no solamente a los que en la diócesis viven, sino, además, a los que en ella tienen bienes cuyas rentas les permitan gozar de mayor bienestar y mejor vida, y a los que, oriundos de la misma diócesis, por su nacimiento o su vecindad de algunos años, guardan para sus lugares y personas afectos y recuerdos que, espiritualmente, les unen a nuestra diócesis de Coria.

SIGNIFICACION DE LA COOPERACION ECONOMICA QUE SE PIDE

La cooperación económica que se solicita de todos los católicos ligados, así, de alguna manera con esta diócesis, no es sino una modalidad del mandamiento cuya fórmula, según el Catecismo, es ésta: «Pagar diezmos y primicias a la Iglesia de Dios». No se pretende, sin embargo, ni mucho menos, que alcance esa proporción o parte alícuota la aportación económica de cada uno de los fieles llamados a contribuir al sostenimiento de la Iglesia, pues ya el reverendísimo prelado, en su sabiduría, al dictar las normas que habían de regular la creación y funcionamiento del Fondo para atenciones del Culto y Clero, y la labor de su Junta gestora, tuvo muy en cuenta la realidad social y situación económica de sus amados diocesanos y, sin intento de imponer cargas que representasen duros sacrificios, señaló, para el expresado Fondo, varias fuentes de fáciles ingresos que han de permitir nutrirlo, en la medida de lo necesario, sin incomodidad ni sacrificio para persona alguna.

INGRESOS PREVISTOS PARA EL FONDO

Entre los ingresos previstos para ese Fondo, del que la Junta firmante será meramente gestora, por encomendarse a otra Junta diocesana la administración y distribución de los recursos que se alleguen, y cuya aplicación está igualmente prevista con cristiano criterio de justicia y equidad notorias, figuran, además de los ingresos extraordinarios de donativos, herencias y legados, los productos de aportaciones mensuales, que deben constituir el más saneado y normal ingreso del Fondo, colectas, recargos

Horario y programa

de la «Radio Nacional» al
servicio de la liberación
de España

Onda: 274 metros — 1.095 kilociclos

- 14'00 - 15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
- 17'30 - 18'15 id. Música, Antikomintern, soldado, etc.
- 18'15 - 18'45 id. Noticias en alemán e italiano.
- 18'45 - 20'00 id. Habla-España.
- 21'30 - 22'00 id. Noticiero oficial en varios idiomas.
- 22'00 - 22'30 id. Conferencias.
- 22'30 - 23'00 id. Noticiero internacional.
- 23'00 - 24'00 id. Música clásica, diversos.
- 24'00 - 24'15 id. Parte oficial, Crónica.
- 24'15 - 24'30 id. Música.
- 24'30 - 1'30 id. Servicio de prensa.

en ciertos derechos de arancel y timbres por certificaciones a cargo de personas de más desahogada posición, limosnas por uso de sillas y bancos y recogidas en cepillos de las iglesias, y limosnas extraordinarias de las personas que, por la misericordia de Dios, gozan de algún bienestar material, con ocasión de faustos acontecimientos familiares, etcétera.

NECESIDAD DE LA REGULARIDAD DE LOS INGRESOS

Entre todos esos recursos, que la piedad de los fieles ha de sostener y fomentar con la íntima complacencia que produce siempre el deber cumplido y la cooperación a una obra singularmente grata a los ojos de Dios, merece destacarse el de las aportaciones mensuales, sobre el que desde este primer momento de nuestras actuaciones hemos de llamar la atención de cuantos, en mayor o menor escala, puedan contribuir, con alguna cuota constante mensual, a que el Fondo para atenciones del Culto y Clero de la diócesis de Coria tenga, con perfecta regularidad, ingresos suficientes, que es el ideal a que debemos aspirar.

(Continuará.)

Propaganda EXTREMADURA

Discurso pronunciado por el señor Pemán desde Radio Nacional

Sobre la festividad del «Dos de Mayo»

El pasado domingo día «Dos de Mayo», don José María Pemán pronunció desde Radio Nacional el siguiente discurso:

«Oídme, españoles todos que me escucháis, la evocación y lores del Dos de Mayo de 1808. Oídme.

Tuvo que ser en mayo, en mayo, cuando hace la calor, como dice el viejo romance, cuando los trigos encañan y están los prados en flor; en mayo, cuando suceden estos bellos y jugosos episodios en la Naturaleza, fué cuando, según el viejo romance, el prisionero sintió el desahogo de su libertad... Fué en mayo cuando sintió España el desahogo de su independencia... Somos así: un pueblo de arranques imprevisos. Dormimos y separamos muchos días; pero, de pronto, una mañana despertamos con el afán de ser iguales a nuestros propios sueños y, de un salto amplio y eléctrico, queremos colocarnos, y nos colocamos, más allá de todo lo previsto. Esto es lo que olvidan los que, por nuestros días de sumisión amorrada, no esperan nuestras horas de arrebatos apasionados. Ni Napoleón ayer, ni estos Napoleoncitos de hoy que nos asesinaban nuestros mejores hombres y nos pisoteaban nuestra dignidad, contaron con que cualquier día podíamos despertar y cedér a esa lujuriosa tentación de libertad que son los anchos y luminosos mayos de Castilla. Una vez cedidos a la tentación, entonces ya no hay límites ni medida humana para prever la longitud de nuestro salto. Desde el puñado de guerreros de Covadonga y los doscientos hombres de Hernán Cortés y los cuatro o cinco compañeros de Hernando del Pulgar, tenemos toda una tradición de gloriosas desproporciones, de magníficos déficits de hombres, de armas o de dinero, rellenos luego a fuerza de lirico entusiasmo. Frente al imperio coosal de Napoleón opusimos en Madrid un motín callejero; en Móstoles, un punto de acta de una sesión municipal. Decidimos destruir al coloso poco menos que como quien dice suprimir el impuesto de consumos o quitar una fuente pública. Ya lo cantó el poeta: «Este es el viejo estilo de la dura Castilla, la obra larga y fecunda, la palabra sencilla, el portal y el pesebre para la redención, para los altos chopos, una leve semilla, para un mundo, tres naves y un poco de ilusión.» Por eso el pueblo, por cima de todo

otro, se apoderó, voraz y afanosamente, de estos gestos y efemérides, para hacerla leyenda, copla, romance y ejemplaridad. Luego sí hay para la Historia un buen surtido de nombres magníficos: Bailén, Arapiles. Pero todas éstas son ya batallas de amplia táctica, numeroso Ejército y grandes generales. El pueblo las aprendió y venera en sus manuales de Historia; pero para la copla o el romance, para el recuerdo estremecido y el cuento al nieto, se va a buscar, con seguro e invencible instinto, la raíz entusiasta y pasional de la epopeya, el motín de Madrid o la alcaldada de Móstoles. Ahí es donde está la bella y temeraria desproporción, el buen estilo torero, el desvío a cuerpo limpio.

Y el pueblo tiene para ello una confusa y mística razón última. Mil veces se ha dicho; ya en la gran crisis moral y material de la Edad Moderna, nosotros, los españoles, tomamos decididamente la parte que el Evangelio califica de mejor, la parte de María frente a la de Marta, la parte del espíritu frente a la de la materia, la economía y el maquinismo. Cuando la reina Isabel de Inglaterra ponía sus acciones a buen rédito de pimienta y de canela en las empresas navieras y piratas de Drake o de Raleigh nuestro Felipe II ponía sus acciones sobre las rodillas de Dios a reditos de vida eterna. Desde entonces hemos sido siempre un poco, para la comprensión media de la Europa materializada, los chiflados de la Historia y del mundo, los eternos protestatarios y disidentes frente a Lutero, frente a la Enciclopedia, frente a Napoleón, frente a Marx. Somos un racimo de independencia y de espíritu colgante en el extremo de Europa.

Por eso, para afirmar nuestra personalidad nacional, nuestra independencia, hemos usado siempre ese gesto, ese estilo de arranque teórico, lírico, de afirmación súbita del espíritu frente a la materia, de arrebatos de inspiración frente a la parsimonia de la técnica.

Ahora mismo, en esta guerra que vivimos, lo más grande, lo más efectivo, ha sido lo que ha tenido estilo de Dos de Mayo o de alcaldada de Móstoles: la Sevilla de Queipo, el Alcázar, Oviedo, la Ciudad Universitaria, el Jarama

(Continuará.)



«La Unión y El Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas.	más de 137 millones de Pesetas
Primas recaudadas en España en 1.935	» » 38 » » »
Primas recaudadas en el Extranjero en 1.935	» » 54 » » »
Valor de los inmuebles de su propiedad.	» » 40 » » »

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

Café VIENA

Carlos Municio

Platarea, 16 — Teléfono, 174

CACERES

I. CUKAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 3: Cáceres. tlf. 171

«PALACE»

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

La Economía Provincial La comisión empieza sus trabajos Necesita la ayuda de todos los cacereños

El periodista que no da paz a la pluma cuando de servir los intereses públicos se trata, ha acudido hoy al presidente de nuestra Diputación, deseoso de poder transmitir a nuestros lectores noticias sobre los proyectos de la Comisión de Estudios para la Ordenación de la Economía Provincial.

Estamos ante el señor Maderal, prestigioso periodista y, claro es, no nos atrevemos a formularle nuestras inquietivas periodísticas y después de expresarle nuestro deseo, le dejamos hablar y nos dice así:

En primer lugar haga V llegar a EXTREMADURA el agradecimiento de la Comisión por la acogida que le ha dispensado, significándole que la colaboración que nos preste ha de ser estimadísima y que en ella vemos el órgano eficaz e indispensable de comunicación con los cacereños, cuya ayuda necesitamos.

Y, a propósito: Haga V resaltar, aunque sea con caracteres gordos, que cuantas veces en esta Comisión se emplee el vocablo «cacereño» se ha de entender que nos referimos a todos los naturales de la provincia.

Estoy muy satisfecho del entusiasmo con que los señores que componen la Comisión han aceptado sus cargos que, a juzgar por los propósitos anunciados, han de ser verdaderas cargas que se disponen a llevar, sin darle importancia a los sacrificios que ello supone.

Nos hemos reunido ya varias veces, a pesar de nuestra cortísima vida, y mañana, Dios mediante, empezarán sus trabajos la Sección de Agricultura y la Secretaría General.

De la primera nada puedo anticiparle; en cuanto a la segunda; hemos trazado sus líneas generales, sin perjuicio de perfeccionarlas en marcha, y en ella se organizará lo que pudieramos llamar arsenal de trabajo, que se compondrá de Archivo de Estudios Económicos—Conocimiento de la Economía Provincial por términos municipales—Fichero de cacereños que se hayan interesado, se interesen, se puedan interesar por las cuestiones económicas de Cáceres o puedan ser útiles a estos fines.

El Archivo se ha de nutrir de periódicos, revistas, libros, fotografías, proyectos, contratos y documentos de toda índole que directa o indirectamente se ocupen de los intereses de Cáceres y por ello, por mediación de EXTREMADURA, ruego a todos que nos envíen cuantos elementos puedan para su formación.

Este Archivo estará a disposición, no sólo de la Comisión, sino de cuantos quieran utilizarlo para sus estudios.

Por hoy nada más puedo anticiparle, ya en días sucesivos, por su mediación, iremos dando a conocer nuestra labor a los cacereños.

La guerra nacional española ante la moral y el derecho

La notabilísima revista «La Ciencia Tomista», que los Dominicos españoles del famoso convento de San Esteban publican en Salamanca hace 28 años, en el fascículo 1-2 del presente nos ofrece, entre otros varios interesantes trabajos de palpitante actualidad, la primera parte de uno muy profundo y contundente del padre Ignacio Menéndez Reigada, O. P., acerca de «La guerra nacional española ante la Moral y el Derecho».

Propónese el sabio y humilde hermano en Religión del padre Victoria, según declara, contribuir a la recristianización de la Nueva España y dar alguna luz a quienes no han visto todavía despuntar el alba y dudan de la licitud y carácter de nuestro Movimiento; y enjuicia el asunto dentro del Tribunal de la Moral Cristiana, procediendo por conclusiones precisas y argumentos escuetos, al estilo escolástico, con rigor lógico y absoluta objetividad.

En la imposibilidad de transcribir tan importante trabajo, he aquí, esquemáticamente, su contenido, según fórmulas o proposiciones que demuestra irrefutablemente.

Proposición primera. El Gobierno del Frente popular es ilegítimo (en su origen, y usurpador injusto del Poder), tiránico (en el régimen), traidor a la Patria y a la Nación, enemigo de Dios y de la Iglesia.

Proposición segunda. El Alzamiento en armas contra el Frente popular y su Gobierno es no sólo justo y lícito, sino hasta obligatorio (por la obligación de defender a la Patria y a la Religión) y constituye, por parte del Gobierno Nacional y sus seguidores, la guerra más santa que registra la Historia.

Proposición tercera. El Gobierno Nacional es legítimo y católico, y está cumpliendo un deber patriótico, humanitario y religioso.

Proposición cuarta. Toda ayuda o auxilio que se preste, directa o indirectamente, al Frente popular, es ilícita; así como lo es igualmente toda oposición al legítimo Gobierno Nacional en las actuales circunstancias; y

Proposición quinta. Los nacionalistas vascos, como cristianos, ya que no sea como españoles, obran ilícitamente al tomar las armas contra el Gobierno Nacional y al lado del Frente popular.

La inmensa autoridad teológica y social del padre Menéndez Reigada y la claridad meridiana de sus incontrovertibles razonamientos, siempre apoyados en los hechos presenciados y en las doctrinas más ortodoxas de la Filosofía Moral y del Derecho, han de dar a este artículo grandísima resonancia, si no entre nosotros, los que dichosamente estamos plenamente convencidos de la justicia inatacable de la Gran Causa Nacional, entre aquellos llamados «católicos» que, en el extranjero, principalmente en Francia, dejándose influir por cierta parte de la Prensa izquierdista, persisten todavía en el gravísimo error, haciéndose eco de la propaganda roja contra nuestra guerra santa y gloriosa.

Para Bocabllos
-: especias :-

La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la masegalla (jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tuagras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Vacas de Se Jorge son exclusivos de esta casa.

General Ezponda, 4. — Teléfono, 204

Los altares del Regimiento

En la solemnidad religiosa que el 2 de Mayo tuvo lugar en la Avenida Calvo Sotelo de esta capital, el artístico altar en el que se dijo la misa de campaña es uno de los altares adquiridos por suscripción popular para los batallones de nuestro Regimiento, que combaten en distintos frentes.

La suscripción iniciada con expresado fin continúa abierta. Y siendo necesario liquidar los gastos ocasionales se ruega a cuantas personas tengan inención de efectuar donativos, lo hagan en breve plazo en los lugares ya indicados.

Casa Meléndez, Precio Fijo, Casa Terio, Farmacia Acedo y domicilio del Capellán del Regimiento, Puerte de Mérida, 4.

NOTA DE DONATIVOS PARA LOS ALTARES DEL REGIMIENTO

Don Gonzalo Vicho y señora, 5 pesetas; don José Cartel y señora, 10; dos soldados de Argel, 2; don José María Valverde, 15; don Dámaso García y señora, 50; doña Soledad García Pelayo viuda de Montenegro, 5; un obrero, 1; don Víctor García Cabeo, 20; don Juan Hernández, 1; doña Banca Rodríguez, viuda de Candela, 1; don Eduardo Cordero, 10.

Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.

Letra del Himno Nacional

Letra del Himno Nacional, sin carácter oficial, de la que es autor don José María Pemán

Letra del Himno Nacional, sin carácter oficial, de la que es autor don José María Pemán.

1.ª Estrofa

¡Viva España!
A zard los brazos, hijos del pue
[b'o español,
Que vuelve a resurgir.
¡Gloria a la Patria
Que supo seguir
Sobre el azul del mar
El caminar del sol!

2.ª Estrofa

Triunfa España:
Los yunques y las ruedas can-
[ten al compás
Un nuevo himno de fe.
Junto con ellos cantemos de pie
La vida nueva y fuer e
De trabajo y paz.

JOSE MARIA PEMAN

Carpintería Mecánica

Escritorio: San Juan, núm. 1

VENTA DE ASERRIN

Rafael Conde Perozo

Travesía de Frantónova a Puerte de Mérida

Ecós de sociedad

SALIERON:

Para Toledo, nuestro querido amigo el presidente de la Diputación don Narciso Maderal.

Para el campo nuestro querido amigo don Dámaso García e hijos.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa del ingeniero señor San Pedro.

Nuestra cariñosa enhorabuena a los padres, extensiva a los abuelos, señores de Larrazábal (don Evaristo)

Queso fresco de cabra

Hecho con leche pasteurizada, no ofrece el peligro de la fiebre de Malta.

Quesito de unos 300 gramos, 1 peseta.

De venta en los principales Ultramarinos

Al por mayor: J. AGUNDEZ

Ezponda, 7. Teléfono, 324. CACERES

TODA LA ESPAÑA LIBERADA

Usa ya la Pastilla de Tinte «S. I. E. B.»

El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas «S. I. E. B.»

Distribuidor para España liberada

M. ALCOUCER y COMPAÑIA. -- Laraña, 8 y 10. -- SEVILLA

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, Y-SOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfono: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

EXTREMADURA

En Cataluña han estallado sangrientas luchas intestinas

Hasta ahora se sabe de más de 300 muertos en Barcelona. Los hospitales están llenos de heridos

La Generalidad hace angustiosos llamamientos al pueblo, para que cese en la lucha, sin conseguirlo

¿Qué pasa en Barcelona?

Hace días nos hacíamos eco en nuestras columnas de graves sucesos que se habían producido en Barcelona, y que al parecer eran sólo pequeños brotes, anuncios de otros de mayor extensión y hondura a un tiempo, que han tenido lugar en el día de ayer.

Como verán nuestros lectores por la amplia información que le servimos sobre los mismos en este número han tenido un desarrollo del que no es fácil prever aún sus consecuencias. La región catalana, lo mismo la capital, Barcelona, que otras comarcas de la región hasta la misma frontera con Francia es un verdadero campo de batalla, en la que los partidos extremistas dilucidán sus contiendas sirviéndose de las armas que sus dirigentes le entregaron para luchar contra sus hermanos que defienden la verdadera y única España.

Al lado de orden, la paz y el respeto que impera en la España nacional, ahí está para que el mundo lo contemple el ejemplo que nos ofrece Cataluña. Aquí pueden verse esos periódicos ingleses a cuyos cuyos responsables el «Day Mail», por ejemplo, ha confirmado telegráficamente a su diario estos graves sucesos las diferencias que existen entre la España roja de los Companys, los Aguirres y los Largos Caballeros, y la de Generalísimo Franco.

El caso de Cataluña es el de todas las zonas aún en poder de los marxistas, y sería el de toda España en el caso de que las teorías de Moscú hubieran triunfado en nuestro suelo.

Y aún se emplea la palabra «beligerantes» cuando se mencionan a las dos fuerzas que luchan; como si pudieran ser beligerantes los que hoy en Barcelona, como en Madrid y en Valencia, dan tan elocuentes pruebas de ineptitud y anarquía, y tienen sumidas a las provincias de su desgobernado en el terror, el hambre, la miseria y la muerte.

Sangrientas luchas en Barcelona

Perpignan.—La situación de Barcelona se agrava por momentos y es caótica. Se lucha violentamente en las calles, cayéndose en más de trescientos el número de muertos.

Desde la radio instalada en la Generalidad se ha decretado lo siguiente: Todo el pueblo catalán está en la obligación de ponerse en pie para reducir a la revolución fascista y prohibir la circulación por la carretera de Cataluña de toda clase de vehículos ordenando que sean detenidos.

A las seis de la tarde se pedía con urgencia por radio la presentación en los hospitales de los individuos que se ofrecieran para la transfusión de sangre.

La Generalidad cercada

Desde Palma de Mallorca ha salido a toda marcha un destructor in-

gés con dirección a Barcelona.

Organizaciones políticas y sociales hacen incessantes llamadas de cordialidad, pero sin éxito. Se pide el levantamiento de toda Cataluña para impedir el paso por carreteras de las fuerzas que no sean de la república.

Las noticias en su conjunto son confusas y no pueden esclarecerse sobre la verdadera situación de Cataluña, especialmente de Barcelona.

Informes autorizados aseguran que los sublevados tienen sitiado al gobierno de la Generalidad y que la FAI es dueña del puerto y de gran parte de la ciudad. Se dice también que varios edificios públicos están ardiendo. Los asaltos de casas y de crímenes se reproducen con mayor virulencia que en los primeros tiempos de la revolución.

Un llamamiento de «Solidaridad Obrera»

El día 30 de abril la «Solidaridad Obrera» publicaba un llamamiento al proletariado catalán en el que se presiente ya la lucha que se avecina. En dicho llamamiento se dice: Trabajadores de Cataluña, serenidad. En esta hora difícil en que vive Cataluña recomendamos a todos, amigos y adversarios serenidad. La guerra aún no ha sido ganada. Euzkadi atraviesa momentos de intenso dramatismo. La guerra está en su más agudo período sin que hacia nosotros se haya decidido la suerte. Esa verdad amarga se olvida con bastante frecuencia por algunos insensatos que militan en las filas del antifascismo catalán. Decimos esto con el corazón dolorido. Nuestras predicciones en pro de la unidad cordial y sincera no han hallado el eco que deseábamos. Los proletarios de Cataluña todos han olvidado de una manera lamentable que la unidad basada en la cordialidad y el respeto mutuo es la suprema garantía de la victoria. De persistir en la actitud asumida de hostilidades recíproca la derrota del fascismo se alargará indefinidamente.

«Solidaridad Obrera» como ayer, como hoy y como siempre recomienda a todos los trabajadores que depongán las actitudes violentas.

Alguien ha interpretado la prudencia de que hemos hecho gala en repetidas ocasiones como un síntoma de debilidad orgánica. ¡Craso horror!

Esa subordinación de nuestra fuerza ha inducido a algunos insensatos a provocarnos. El resultado de esa táctica equivocada y más que equivocada con un maz es la situación anormal que vivimos hoy en Cataluña que en bien de todos urge sea superada. La responsabilidad de que tanto se basona no se demuestra pronunciando discursos para atacar al adversario político; se demuestra haciendo el juego de la manera inconsciente que se vea en Cataluña a los agentes de la reacción enquistados en las filas del antifascismo.

Los camaradas que luchan estrechamente unidos en los frentes de combate exigen de nosotros los que permanecemos en la retaguardia algo más concreto que discurso de artículos periodísticos: Exigen que al menos no rompamos con nuestras querellas intestinas la armonía efectiva que existe en las filas del ejército popular revolucionario.

Camaradas, por encima de todo es necesario que mantengamos la unidad antifascista, unidad cordial y duradera, pues la guerra y la revolución no se gana si los trabajadores todos, absolutamente todos, no nos unimos de verdad encerrando muy hondo y para siempre los rencores estúpidos que pretenden hacer de Cataluña un volcán.

Piden respeto para la fuerza pública

Radio Asociación de Cataluña, dió hoy a las siete de la tarde la siguiente sensacional nota de la Generalidad:

«La Cruz Roja espera del pueblo y del buen sentido de los ciudadanos que respete a la fuerza pública y no hagan uso de las armas en la calle. Deben respetarse a todos aquellos que vistán uniforme y gorra para que cese esta lucha fratricida que se ha desencadenado entre los trabajadores. Al mismo tiempo aconseja a la fuerza pública no haga uso de las armas nada más que en momentos de verdadero peligro.

«El momento más crítico»

Después de esta nota dió Radio Asociación Cataluña el siguiente apremiante llamamiento de la Generalidad:

«Trabajadores de todas las ideologías antifascistas de Cataluña: estamos en el momento más crítico de nuestra gloriosa revolución y vemos con pena a lucha que se ha desencadenado entre los trabajadores de diferentes tendencias, pero al fin y al cabo antifascistas todos.

Esperamos del buen sentido de los obreros que cesen en la lucha y en la matanza de hermanos pueden tener serias repercusiones en los campos de batalla. No queremos meternos en el fondo de la cuestión porque son las organizaciones correspondientes las llamadas a buscar solución al conflicto evitando el empleo de las armas. La lucha que se ha desencadenado no sólo está ensangrentando Cataluña sino que está poniendo sombras en la bandera de la libertad. Las diferentes fases por que ha atravesado la revolución han sido salvadas y esperamos que esta vez se resuelva el conflicto de la mejor manera posible. Los hospitales están llenos de heridos y muertos los heridos por bajas de sus propios hermanos y los muertos que no debieron morir. No estamos dispuestos a que la lucha continúe ni un momento más para no asistir a una batalla dramática entre todos los

trabajadores. Por el bien de la revolución que cese la lucha fratricida».

Debe cesar el control de la calle por los incontrolables de Companys

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad se ha reunido ayer en sesión permanente ante los gravísimos desórdenes estallados en esta ciudad y demás comarcas catalanas.

Los primeros en abandonar el Palacio de la Generalidad fueron los consejeros de la CNT, que no hicieron manifestaciones.

Al salir Terradella los informadores le preguntaron: —¿Va usted a facilitar la referencia?

—No; la nota oficiosa la facilitará Sbert como secretario del Consejo.

Fué Companys quien satisfizo la curiosidad de los periodistas diciéndole ante las preguntas que le hicieron éstos:

—Los sucesos deben cesar inmediatamente; en estos momentos gravísimos estamos desperdiciando unas energías que necesitamos para luchar contra el «fascismo». Tomaremos medidas energéticas para evitar el desorden y que la calle sea controlada por «los incontrolables».

Hasta aquí lo que dijo Companys y nosotros nos preguntamos: ¿Qué ha sucedido en Barcelona? ¿Quiénes son los grupos armados que se insolentan con la Generalidad?

La prensa catalana se hace eco de la grave situación

Barcelona.—La prensa en sus ediciones de ayer se hacía eco de la gravísima situación planteada en los actuales momentos en Cataluña.

«El Universo» decía que el régimen impuesto por los grupos armados difiere en mucho del soñado en los primeros momentos del 18 de julio.

«La Publicitat» pide que cesen las luchas intestinas y se unan todos para ganar la guerra al fascismo.

Los ciudadanos libres—agrega—no pueden circular por las calles donde son detenidos y registrados y si no llevan documentos y aún llevándolos son detenidos para comprobar su verdadera personalidad y grupo sindical o político a que pertenece. El hecho es grave y debe cesar inmediatamente.

«La Vanguardia» al servicio de la Generalidad dice que la batalla hay que darla en los frentes y no en la retaguardia que está desmoronando a aquellos. Termina pidiendo que la Generalidad garantice energicamente el orden sin menoscabo de las libertades.

FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: **F. Cortés**

Saades, 21, pral. - Cáceres